

治理杨柳飞絮 共创宜居环境

□ 记者 谭丽 段亚慧

随着气温回升,杨柳飞絮的季节再度来临。然而记者实地探访发现,经过林业部门多年坚持不懈的科学治理,昔日如雪片般漫天飞舞的杨柳絮已明显减少,城市街道上令人困扰的“飞雪”景象正逐步得到改善。

在儿童公园,身着专业装备的技术人员正熟练地为杨柳树注射“节育针”,这种名为“抑花一号”的生物干扰制剂,通过调节树木激素,将花芽转化为叶芽,从源头上减少飞絮产生。“我们分成三到四组,每组4—5人,大家都在加班加点开展作业。”格尔木森瑞病虫害防治服务有限公司负责人赵元宁介绍道,“今年5月启动专项治理以来,已经完成了40多天的施工作业。今年全市计划对3万余株杨柳雌株进行治理,覆盖黄河路、昆仑路等主要路段。”

每年3月底至6月,是杨树、柳树的生殖成熟期,此时飞絮大量增加,不仅影响空气质量,让人呼吸不适,还极易造成人体过敏反应。聚集的飞絮还是一种易燃物,稍有不慎就可能引发火灾事故。林草站森防办负责人李鹏得告诉记者:“为了减轻杨柳飞絮对市民生活和健康的影响,消除潜在的安全隐患,营造更加宜居的城市环境,我市积极开展杨柳飞絮防治工作。”



在儿童公园内技术人员正在为杨柳树注射“节育针”。



记者 谭丽 摄

李鹏得介绍,杨柳树雌雄异株,飞絮来自杨柳树的雌株。雌花序授粉后生成蒴果,里面包裹着白色絮状绒毛,其中藏着比芝麻还小的种子。发育成熟的蒴果逐渐裂开,白色絮状绒毛就会携带种子随风飞舞,借助风力传播种子、繁衍后代,这便形成了恼人的杨柳飞絮。

据了解,我市早期绿化大量种植速生耐污染的杨柳树,这些曾被誉为“绿色先锋”的树木,为城市的绿化立下了功劳,如今却因树龄老化,成为飞絮的源头。自2012年起,园林绿化部门每年

开展专项防控,尝试过高位嫁接、高压喷药等多种方式。经过多年探索与实践,最终确定树干注射抑花药剂为最有效的治理手段。“这种方法能达到70%—80%的治理效果,从近两年的情况来看,治理成效十分显著。”李鹏得说道。

如今走在街头,曾经漫天飞舞、令人避之不及的杨柳絮已难觅踪迹。市民汪生鹏对此深有感触:“以前柳絮到处钻眼睛、鼻子,现在改善太多了,整个城市都清爽了不少。”

喜欢锻炼身体的李付祥老人也赞不绝口:“治理后不仅减少了飞絮的困扰,

还消除了火灾隐患,现在每天出来锻炼身体都格外舒畅,效果还是很明显的。”

除了杨柳飞絮治理,林业部门还同步开展4万亩人工林病虫害防治工作,目前已完成近2万亩,重点防治蚱壳虫、蚜虫等病虫害,为城市的绿色生态保驾护航。

从曾经的“生态难题”到如今的“民生答卷”,我市杨柳飞絮治理之路,彰显着城市治理的科学智慧与民生温度。林业部门表示,将继续探索长效治理机制,让城市环境更宜居、更美好,不断提升市民的生活品质和幸福感。

察尔汗消防救援大队开展消防安全培训活动

本报讯(记者 夏静 通讯员 卓玛)近日,察尔汗消防救援大队紧扣“安全生产月”活动主题,开展了一系列形式多样、内容丰富的消防安全培训活动,全面提升辖区单位及群众的消防安全意识与应急处置能力。

活动期间,察尔汗消防救援大队将消防安全知识送进工厂车间、社区家庭和人员密集场所。针对辖区重点企业负责人、安全管理人员、一线员工以及社区网格员、居民代表等不同群体,开展了针对性培训讲座,累计培训100余人次。培训内容紧密贴合实际,涵盖典型火灾案例剖析、消防安全法律法规解读、日常防火巡查要点、初期火灾扑救技巧以及火场应急疏散逃生

自救等关键知识,有效夯实了参训人员的消防安全理论基础。

在理论学习基础上,大队坚持“学以致用、知行合一”的原则,精心设置了多种实战化演练场景。组织参训人员亲身体验灭火器扑救油盆火、室内消防栓水带连接出水等实操项目,并指导重点单位开展应急疏散演练,确保参训人员熟练掌握消防设施器材的正确操作方法和火场逃生技能,切实提升了应对突发火情的实战能力。

此外,针对察尔汗地区化工企业集中、消防安全风险较高的特点,大队将培训资源向危化企业等重点单位倾斜。深入企业内部,结合工艺

流程和物料特性,开展“点对点、面对面”的专项消防安全培训与应急演练指导。同时,组织人员深入社区、商铺开展消防安全隐患排查,现场讲解整改方法,将宣传教育与隐患治理有机结合,推动消防安全责任和防范措施落实到位。

下一步,察尔汗消防救援大队将持续深化消防安全宣传教育工作,推动消防安全知识普及常态化、长效化,为保障人民群众生命财产安全和察尔汗地区经济社会高质量发展筑牢安全防线。

和谐 格尔木 平安 119

本报讯(记者 冯伟)近日,黄河路街道园艺社区开展“点亮微心愿 提升微幸福”活动,以实际行动将关怀与温暖送到困难妇女、儿童等特殊群体身边。

活动现场,有崭新的自行车,车筐里还塞满了彩笔、笔记本等学习用品;有尺码合脚的运动鞋,柔软又舒适;有护理床,不仅结实稳固,还配备了柔软的床垫和靠枕。此次活动共为6户困难家庭送去了温暖与关怀,每一份礼物都承载着社会各界的爱心,寄托着对特殊群体生活改善的美好祝愿。

为幸福『加码』
点亮微心愿

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善